

聽障小提琴手 與老師同行

新聞日期:2014-07-28

文章撮要:

- * 聽障生可以學習音樂
- * 聽障老師以過來人身份教音樂
- * 透過表演建立自信
- * 參與西琦崇子贊助的小提琴學習計劃
- * 安排手語老師擔任助教老師
- * 用音樂與人分享正能量



聽障生是否要與音樂絕緣？他們與健聽人士雖有不同的學習速度，但只要透過努力，一樣可以學習音樂。14 歲的陳柏希自 9 歲學小提琴，音樂之路有同是聽障的高老師同行，一年走來，透過表演建立自信，在音樂中得到快樂。

柏希父母同樣是聽障人士，他的起居及學校生活，多由祖母陳太照料，如私人助理的陳太謂，雖然孫仔是嚴重聽障，但為人樂觀，是個開心兒童。她坦言因孩子有聽障，沒多想發展他哪些興趣，更難以想像柏希有機會學到樂器。「他 5 歲做人工耳窩手術，聲音經機器同步處理，到底平時他上課能理解多少，我也難掌握。」柏希 8 歲那年經語言治療中心介紹，參與由西琦崇子贊助的小提琴學習計劃面試，獲得全數資助學習小提琴，陳太謂結果讓她意外。「我初時極不贊成，因他是聾童，聽講都有基本困難，音樂需要聽準音，他沒可能學到。後來中心職員鼓勵我，最後他參與了甄別試。那次西琦崇子面試了不同特殊需要的學生，最後選了 5 位，只有他是聽障。甄選時只簡單問他，想不想學音樂，及看他手的柔軟度。」

表演建立自信

害羞的柏希一上台表演便變得自信，為他伴奏的樂道中學音樂科主任高勁翀老師現場與他夾拍子，聽到他拉錯音，會特別走到他前面，面對面教他按弦，當指導他要按準某幾個最易混淆的音符時，更會誇張嘴形讓他明白。柏希謂是高 Sir 鼓勵自己多唱歌，他便找自己最愛的動漫主題曲學唱，小息時也會與同學一起彈結他。高 Sir 本身有中度至嚴重聽障，因媽媽也是彈琴，故在年幼時看出他有絕對音準和很強的節奏感，順理成章讓他學琴，現時已獲取英國聖三一音樂學院的鋼琴演奏文憑，懂鋼琴及大提琴兩種樂器。

他謂因學校去年參與中文大學的手語雙語共融教育計劃，安排手語老師入校擔任主科的助教老師，

去年校方收取 5 位聽障新生，當中只有柏希有學樂器，故他物色不同表演機會，鼓勵柏希用音樂與人分享正能量。師生二人至今拍攝了 6 次表演，很有默契，高 Sir 笑謂每次都感到柏希很珍惜練習及表演機會，去年他為柏希參與的首個比賽「全港學界數碼鋼琴暨小提琴個人演奏大賽」作伴奏，柏希以淡定表現勇奪初中組的季軍。「他不看重輸贏，有得表演便開心，也很享受比賽過程。第一次比賽全沒有壓力，後來的賽事我也見到柏希開始對自己有要求，我會要求他認真，希望他日後對音樂有個人目標。」

擅用唱歌引導

很多人懷疑聽障人士能否學音樂，高 Sir 謂自己和柏希便可證明學音樂沒分界別。「柏希很鍾意音樂，對音樂有份熱誠。我們利用午息及放學後來唱歌，他會準時出現，很有責任感。」他謂學校的音樂課普遍只會上到中三，他很想把握機會教一班聽障同學愛上音樂，讓音樂成為他們的好朋友。

除了柏希，他也鼓勵其他聽障生學樂器，近日一位聽障學生便正學習二胡。「其實教他們與一般健聽者一樣，同是要由興趣入手，但聽障生需要節奏感強烈點的樂曲，一開始便教他們欣賞古典樂，他們很難有興趣。故我愛教他們唱流行曲、動漫主題歌，由生活出發。」課堂上曾播《紅日》的 youtube，柏希謂高 Sir 會大力在對面拍桌子，傳輸節拍給他們，也會直接走近他們、拍打其背部，等他感應到強烈節拍，學會掌握歌曲節奏。「我鍾意唱歌，上音樂堂好開心。我們常常齊拍桌子大聲唱，不用怕走音。」

高 Sir 強調，聽障是看不到的障礙，小朋友的需要較容易被忽略。「聽障人士最明顯是很怕講話，怕別人不明白或煩到別人，久而久之便會收埋自己。學音樂最基本能讓他們快樂，學會與人分享！」他謂自己以過來人身份教音樂，也同時希望多些社會人士肯定他們的能力，給予機會及鼓勵聽障人士接觸音樂。

付出雙倍時間

西琦崇子小提琴教室梁梓文老師強調，教聽障生與普通學生分別不大，同樣要注重啟發興趣，他不會因學生聽障而特製樂譜。「柏希與普通學生上同一課程，一路進級學拉不同樂曲。但不可用傳統教法，例如不能直接拉弓配合講去讓他明白音符分別，必須多用視覺及觸覺去教，要他理解最基本的音，便要拉住他的手指按在弦綫上，請他望實弦綫位置，用視覺及觸覺讓他不停重複練習，直到他習慣那個位置是出那個音。」梁 Sir 謂柏希同樣要回家做功課，一發現他偷懶不練一樣會鬧。「不會降低要求，教他的挑戰主要是要夠耐性，他自己也同樣要付出雙倍時間學習，但只要慢慢教，他們一樣能學到音樂。而人人喜好有別，柏希對一些要表達情感的慢歌會較難掌握，拉快歌較容易感到滿足。」

<http://www.hket.com/eti/article/1ae765ee-0874-4814-bc89-05a2cf3d5b1c-832191>

消息來源:經濟日報

[新一篇](#)

[舊一篇](#)



時間香港
香港時政新聞
交流平台



瞧·中外
世界時事
資訊平台



[每月通訊](#) [網站地圖](#) [焦點新聞](#) [文藝欣賞](#) [聯絡我們](#)

Copyright (c) www.gcyouth.net保留一切權利。 [使用條款](#) [隱私權政策](#)